

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

# La Región Extremeña

En Badajoz un mes 1,25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 id. — Extranjero 6 id.—La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

Badajoz. — Año LXI. — Núm 12.303

Redacción y Administración: Arco Argentero, 18

Miércoles 7 de Julio de 1915

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

5 de Julio de 1915

No creais, queridos hermanos míos, que Madrid tiene una importancia capital por sí mismo. Todo lo contrario. Cuando se va la corte y con la corte se van los elementos que con la corte y al amparo de la corte viven, puede considerarse á Madrid—y es mucha consideración—como un corral de vacas, según la frase usual.

Máxime teniendo en cuenta que las vacas siguen todavía dentro del casco, á pesar de todas las discusiones habidas en el Ayuntamiento sobre este famoso motivo.

Por eso, porque Madrid no tiene importancia capital cuando se halla fuera la corte, y porque ya el calor desparraja á los potentísimos—desde el conde de Romanones hasta el carnicero de la esquina—, nos vemos los plumíferos en un verdadero ahogo para dar interés á las crónicas ó cartas que se refieren á Madrid.

Hecha esta salvedad, hermanos, voy á proseguir mi tarea como si tal cosa, pues ya he salvado mi responsabilidad diciéndoos casi cícaramente que el pueblo do se meció mi cuna es, en la temporada veraniega—ó en la estación veraniega, si así más os place—; un pueblo de tan poco fuste como Argamasilla de Alba, Buitrago, Arganda ó Ajalvir.

Y diré más, Argamasilla, no sé si de Alba—pero «la del alba sería», como dijo Cervantes—, distinguese por su Academia y sus académicos glorificados en el «Quijote»—A los de Madrid, ¿quién los glorificará?—Buitrago es famoso, aún no teniendo nunca corte. Arganda cosecha y atesora un vinillo de la tierra que está diciéndo: Bebedme; mientras aquí todos los vinos comunes pugnan por salir del individuo que los ingiere. Y Ajalvir amasa su pan y lo expende siempre al mismo precio, con peso justo é idéntica calidad, lo que es para nosotros un mito.

Los últimos días y las últimas noches tuvimos algunos agradables entretenimientos. Espuma de cerveza, fogata de virutas, «fumarolas» de un volcán apagado, postera llamarada de una luz que se extingue. Ya se extinguió. Porque no creemos que la Empresa Echevarría duplique la corrida nocturna, ó sea el fiasco tauromáquico y eléctrico, tan perfectamente definido por Loma en su «Resumen» revisteril, de esta forma: «El mejor torero, el sol».

Las demás diversiones de ultratumba, digo, pretéritas, no merecen el honor de ser referidas en un periódico, y menos merecen todavía el más pequeño comentario, puesto que la más resonante—un concierto celebrado en mi barriada—no se ha oído en ninguna parte de la vecindad.

Y es que tenemos muy mala sombra para organizar fiestas.

Hoy, todos los diarios vienen con desgracias, no sólo ocurridas en Madrid, sino en las cinco partes del mundo.

¿Qué queréis, hermanos, que yo haga con esos materiales fúnebres ó sencillos mente dolorosos? Llenar de lágrimas dos ó tres barreños. No se me puede exigir otra cosa.

Pero consolaos: en los diferentes teatros de la guerra no hay novedad. Ahora sólo se sufre en las naciones pacíficas. Si no os consolais con esto, me decíro mal consolador, ó declaro que sois muy difíciles de consolar.

En fin, se hace lo que se puede...

¡No sé si he dicho algo!

ARGOS.

## La internacional socialista y la victoria de los aliados

(CONTINUACIÓN)

Pero me diréis, ¿cómo en esas condiciones los futuros aliados no se prepararon mejor para la resistencia? ¿Por qué? Porque, al mismo tiempo que tomaba esas medidas, el Gobierno alemán se esforzaba en adormecer la desconfianza de Bélgica. Cuando el kaiser fué á Bruselas, hace dos ó tres años, exclamó en el calor comunicativo de un banquete, que no tenía mejores amigos que los belgas. Bien lo ha demostrado. Algo más tarde, y el rey Alberto hacía, según la tradición nacional, su entrada en la ciudad de Lieja, se le ofreció una fiesta, á la cual asistió un delegado de Alemania y aquel delegado, que usó de la palabra para asegurarnos también la amistad de su país, era el general von Emmich, el mismo que varios meses después había de dirigir al ejército alemán contra Lieja. Más aún: el domingo anterior á la declaración de la guerra, por la mañana, el ministro de Alemania en Bruselas fué entrevistado por uno de nuestros grandes periódicos. Se le preguntó si Bélgica debía temer algo y él respondió: «No; la casa del vecino arderá, quizás, pero la vuestra que será indemne.» Esto ocurría por la mañana, y unas cuantas horas más tarde, el propio embajador se presentaba en el Ministerio de Negocios Extranjeros para colocar á Bélgica en la disyuntiva de deshonrarse ó expónerse á la agresión del cesarismo germánico.

En fin, dos días después cayeron las caretas, rasgáronse los velos, y en un acceso de franqueza brutal, que después ha tenido que deplorar, en plena sesión del Reichstag, el canciller Bethmann-Hollweg declaraba que la frontera belga había sido violada, que los ejércitos alemanes marchaban sobre Lieja, que era una injusticia, una violación del Derecho internacional; pero que aquella injusticia era necesaria para la victoria de Alemania, y que la necesidad no tiene leyes.

Eso es lo que dijo; y ante un hombre que confesaba así su crimen estaban los ciegos diputados de la Democracia Socialista. Por eso nosotros tenemos que observar, con una tristeza y una amargura que en la vida podremos olvidar, que en aquel momento no se habló ni un socialista que reprochase semejante crimen á aquel que lo confesaba. (Aplausos).

¡Oh! Ya sé que, desde entonces, algunos han rectificado sus sentimientos. Han hecho reservas, han arriesgado protestas platónicas; nos han asegurado que si Alemania resulta victoriosa, en el momento en que se nos anexionase harían una protesta en debida forma en nombre de la Democracia Socialista. (Risas).

Pero si algunos han hablado así, y si entre los socialistas alemanes se han encontrado dos ó tres hombres dispuestos á salvar el honor—y aquí quiero rendir homenaje al valor de Liebknecht y de Bernstein citando sus nombres—, se han encontrado otros que fueron, vestidos de uniforme, á visitarnos en la Casa del Pueblo de Bruselas, después del incendio de Lovaina, después de los asesinatos de Visé, de Diest, de Aerschot, y que nos dijeron: «¿Padecéis desdichas? Vuestra es la culpa; nada era tan fácil como evitar á Bélgica la desventura que la aflige. ¿Por qué no nos habéis dejado pasar?»

Y como al que hablaba de esa manera le hicieran observar nuestros amigos que para Bélgica era también una cuestión de honor el defender su neutralidad, el ciudadano Noske, diputado del Reichstag, respondía: «El honor! ¡Eso es ideología burguesa!» Y durante aquella conversación memorable, todos los esfuerzos de nuestros amigos no lograron convencerle

de que una firma puesta al pie de un tratado, compromete el honor de un socialista tanto como el de un burgués. (Aplausos).

Pero añadiré en seguida que no es solamente por respeto á su firma por lo que Bélgica ha defendido su neutralidad. Es también porque la neutralidad belga no era únicamente una ventaja para nosotros, sino también una garantía para vosotros, era una garantía para Francia contra Alemania, como lo era para Alemania contra Francia. Y estoy convencido de que si—lo que me parece imposible—el Gobierno francés hubiese tenido el pensamiento de cometer contra Bélgica el crimen que echamos en cara al Gobierno alemán, si los ejércitos franceses, para asegurarse un éxito más fácil, hubieran invadido nuestro territorio, estoy convencido, repito, de que no habría sucedido sin que en la Cámara francesa se hubiese levantado un socialista á librar su conciencia y á proclamar su indignación; (Grandes aplausos).

Pero si la neutralidad belga era una ventaja para Alemania contra Francia, lo era también para Francia contra Alemania. Las fortalezas de la Bélgica neutral, en Lieja y en Namur, eran la prolongación de vuestras fortalezas de Toul y de Verdun. Teníamos, no sólo el derecho si no el deber de defender nuestra neutralidad, porque si no hubiéramos cumplido ese deber, sería Francia apuñalada, sería estrangulada y vencida la democracia francesa.

Cuando fué planteada la cuestión, cuando Alemania dijo al Gobierno belga: «Si nos dejáis pasar os indemnizaremos, os pagaremos en oro todos los daños que os hayamos causado, y si por el contrario, os negais, sufriréis las consecuencias», el Consejo de ministros—yo no formaba parte de él entonces—se reunió y unánimemente, sin vacilación, respondió: «Nuestro deber es defendernos. Haz lo que debas, suceda lo que quieras».

EMILIO VANDERVELDE.

(Concluirá.)

## MUERTOS ILUSTRES



Don Porfirio Díaz, ex presidente de la República de Méjico, recienamente fallecido en París.

REMI PIDO

## ¿ESPAÑOLES? NO. NEGOCIANTES

1909-1915

Allá por el mes de Julio de 1909, cuando empezaron los sucesos de Melilla, que tan desagradables recuerdos dejaron, los periódicos reaccionarios y los capitalistas españoles, públicamente calificaban de antipatriotas á cuantos se oponían al embarque de tropas para Marruecos y predicaban contra la guerra, que tantas lágrimas

mas y tanto dinero han costado al pueblo español.

Claro está que todos esos que ellos mismos se titulaban patriotas, estaban bien seguros de que ni ellos, ni sus hijos, habían de ir, como los hijos del pueblo, á luchar con las horribles rifas; importándoles tan sólo que alcanzaran buen precio las acciones liberadas de las minas del Riff, que profusamente regaló la empresa concesionaria.

No cabe dudar quiénes fueron patriotas en aquellos días. Hoy mismo, hace pocos meses, en el Parlamento, el Sr. Maura, el hombre que estaba en el poder al iniciarse la guerra de Marruecos, decía en la Cámara, que esa guerra no tenía razón de ser, y que debían ser repatriadas las tropas que hubiera en aquel territorio. Luego si Maura, el inaugurante de la campaña, la contena y aboga por el regreso de las tropas que están en Marruecos, ¿eran malos patriotas los que predicaron contra la guerra, ó lo eran los que querían fueran conquistados los terrenos mineros del Riff á costa de la sangre del pueblo español?

En mi modesta opinión, aquellos fueron buenos patriotas y estos otros solo son negociantes que explotan el nombre de la patria.

Pues bien, ahora con motivo de la guerra europea, está sucediendo otra cosa por el estilo. Todos, absolutamente todos los españoles, están convencidos de que á España conviene ser neutral. Hay que tener en cuenta, sin embargo, que mientras el Gobierno español y algunos políticos españoles, en su mayoría de las izquierdas, consideran que la neutralidad no consiste sólo en permanecer inactivos, sin tomar parte en la lucha, sino que precisa España, para el mantenimiento de esa neutralidad, ponerse en condiciones de poderla mantener, esto es, hacerse fuerte para que sean respetados sus derechos, (motivo por el cual el Gobierno ha acordado la instrucción militar de los expedientes de cupo, las visitas del ministro de la Guerra á las diferentes fábricas y dependencias militares y otras medidas de orden económico), los españoles que en 1909 se titulaban patriotas, trinan contra los que son partidarios de nuestra preparación militar para los fines que se derivan de la bárbara guerra europea, y niegan su apoyo metálico al Gobierno al solicitar este un empréstito bajo la forma de obligaciones del Tesoro.

Por todo esto, salta á la vista el patriotismo de los capitalistas españoles. Son tan tacaños, que ni siquiera reconocen que el dinero solicitado, se emplee en lo que se emplee, ventajosamente ha de beneficiar á ellos más que á nadie, por dos razones: una porque lleva su interés y por lo tanto su ganancia, cada puñado de pesetas que invierten en el empréstito; la otra es, que reorganizados todos los servicios del Estado, han de reportar estos más beneficios á las clases ricas que á las desheredadas de la fortuna, si se efectúan las reformas anunciadas en Correos, telégrafos, etc. y aunque esos millones solicitados, fueran para fortalecer los presupuestos de Guerra y Marina, á los capitalistas también habían de beneficiar, porque como el Ejército y la Marina están obligados á defender el suelo patrio y los capitalistas son, realmente, dueños de él, claro está que, defendiendo á la patria los organismos armados, defenderían también el patrimonio de esos capitalistas.

Reconocido por todos el fracaso del empréstito, debido principalmente á la falta de patriotismo de los capitalistas españoles, aunque hayan contribuido también otras causas, tales como la falta de preparación, la falta de confianza entre gobernantes y gobernados y las deudas que han inculcado casi todos los diarios de la corte, surge esta pregunta en los labios de todos los españoles: si en plena paz niegan su concurso al Tesoro los capita-

listas, ¿qué sucedería si nos viéramos amenazados de una intervención en la guerra europea y se necesitasen millones de pesetas para hacer frente a ello?

A juzgar por lo acaecido ahora, los resultados serían desastrosos para nuestro Tesoro; éste, ó tenía que ir á buscar préstamos al extranjero, en donde seguramente no tendríamos mucho crédito, motivado por la conducta de los capitalistas de España, ó tenía que ir á un nuevo empréstito dentro de la nación, dando mayores primas y mayor interés, esto es, en condiciones ruinosas para el Tesoro; porque yo creo que ninguno de nuestros gobernantes sería capaz de adoptar medidas radicalísimas, impuestas por las circunstancias.

¿Qué dirían esos señores tacaños, si los capitalistas franceses é ingleses, después de haber visto el retraimiento del capital español, acudieran en socorro de nuestro Estado, dando los millones que éste necesitara, á cambio de tales ó cuales compromisos por parte de España, y el Gobierno los aceptase? ¡Ah!, entonces las protestas contra el Gobierno que tal hiciera serían formidables, sin tener en cuenta que si esto llegara á suceder, sólo ellos eran los culpables.

Y es que están dando lugar á que le suceda á España lo que al viajero del cuento de Sydney Smith, copiado por Antonio Scillo en el *Heraldo* del 22 de Junio: «que está viendo reñir á dos pieles rojas, y después de terminar la lucha y felicitar al vencedor, le dice éste que estaban disputando para ver cual de los dos había de comérselo».

Todo esto pudiera ocurrirnos si permanecemos inactivos y no nos preparamos para evitarlo.

RODRIGO FERNÁNDEZ MORALES.

1.º Julio 1915.

## PARA "EL PUEBLO EXTREMEÑO,"

El director de LA REGIÓN fué el primero en lamentar que el Provisor de la Diócesis tuviese que invertir las horas dedicadas al descanso durante la actual temporada, en la instrucción del expediente para autorizar el entierro civil de D. Ceferino Guillén (entierro que real, ó aparentemente, alarmaba á las personas que de una manera oficiosa fueron al Provisorato, permitiéndose manifestaciones encaminadas á que hubiese dadas sobre la poster voluntad del finado); pero nosotros, puestos en el lugar del Sr. Triviño, hubiéramos concedido dicha autorización en vista de la partida de casamiento del señor Guillén y de la terminante declaración de un testigo idóneo, que hubiera sido corroborada, en caso necesario, por otro que este citó y por los demás que se designaban en el escrito presentado en el Provisorato.

No se podrá considerar prueba bastante, en rigor de derecho, la declaración de un testigo; pero á más de ella existía la partida de matrimonio civil del Sr. Guillén, donde constaba que este no celebraba matrimonio eclesiástico.

Y si se estimaba indispensable examinar también á las personas que oficiosamente visitaron el Provisorato, con el fin de ver si se realizaba el plan, que seguramente se formó, para que el entierro no fuese civil quiere explicarnos *El Pueblo Extremeño*, que se ocupa del asunto en su último número (1), por qué se dió la autorización, prescindiendo de aquel examen?

No habría conflictos ni rozamientos en estas cuestiones si se dictaran órdenes por quien puede darlas, en el sentido de que en materia de entierros, se facilitara el cumplimiento de la voluntad de los que mueren.

La viuda del Sr. Guillén nos manifestó á los pocos minutos de morir este, que la voluntad del finado era que su entierro fuese civil; y cuando á las dos de la tarde y al tener noticia de las manifestaciones hechas en el Provisorato por los que oficiosamente fueron á él—y uno de los cuales nos aseguró que él no había dicho otra cosa sino que D. Ceferino no hacía alardes de irreligiosidad—; marchamos á la estación, en compañía de D. Gregorio Hernández, para hablar con la viuda y con los testigos, ya no nos quedó la me-

(1) Después de escrito este artículo, que debió publicarse hace algunos días, *El Pueblo Extremeño* ha publicado otro número.

nor duda respecto á aquella voluntad y de que dicha señora estaba decidida á impedir que el cadáver saliera de la casa mortuoria, si el entierro no era civil.

Si de algo peca el director de LA REGIÓN, caso de que esto constituye pecado, es de respetar, quizás con exceso, tanto las personas como las opiniones ajenas; pero en el caso concreto que nos ocupa, estaba en el deber de laborar con empeño para que se cumpliera la voluntad del Sr. Guillén y que no realizaran sus propósitos ciertas gentes, de las cuales, más de dos residen en el barrio de la estación ejerciendo tal vez autoridad alguna de ellas.

## PORTUGAL

El accidente ocurrido al ilustre Alfonso Costa, ha puesto de relieve las grandísimas simpatías y la inmensa popularidad de que goza aquel notabilísimo estadista.

En Lisboa es el tema preferente de las conversaciones el estado de Costa; y de provincias se reciben centenares de telegramas expresando el sentimiento que ha producido el accidente.

Hasta los periódicos que más combaten al partido democrático reconocen el vivísimo interés que por Costa revela la capital de la República.

Las últimas noticias recibidas de Lisboa dan cuenta de que Alfonso Costa continúa relativamente bien.

Habiendo desaparecido los síntomas de perturbación cerebral, el ilustre enfermo fué sometido en el día de ayer á un reconocimiento radiográfico cuyo resultado no será conocido hasta el día de hoy.

## El asunto de las subsistencias

El toque de atención que acerca de este asunto dimos en el número del sábado 3 repitiéndolo en el del lunes 5, lo secundaron ayer *Noticiero Extremeño* y *Nuevo Diario de Badajoz*.

Como el asunto es de verdadera importancia, celebramos que aquellos colegas locales se hayan ocupado de él; y es de esperar que en lo sucesivo sea uno de los temas preferentes para sus trabajos, si no se adoptan medidas para conjurar los males que todo el mundo presiente.

La exportación de trigo continúa en gran escala; y los compradores no se dan punto de reposo y diariamente llegan á la estación del ferrocarril, para su embarque, cuarenta ó cincuenta carros cargados de aquel cereal.

## Pabellón Extremeño

Anoche, en la primera sección, se puso en escena *La traperera*, obra por demás conocida y que en tiempos alcanzó gran número de representaciones, así en Madrid como en provincias.

La segunda sección, que fué doble, componíala la opereta en un acto y dos cuadros, letra del Sr. Moyrón y música del maestro Luna, titulada *Los cadetes de la reina*, y la revista lírico fantástica en un acto y cinco cuadros, titulada *Las musas latinas*.

La música de *Los cadetes de la reina* es deliciosa y honra al maestro Luna (que ya en *Molinos de viento* había revelado ser un compositor de altos vuelos); así es que fué escuchado con deleite, como sucedió cuando oímos la opereta en López de Ayala.

La interpretación de la obra fué, en conjunto, bastante buena, sobresaliendo en el tipo del capitán el Sr. Serrano, que tiene una voz agradable y canta con mucha afinación.

También la triple señorita Sánchez, que no es de las que se reservan, estuvo afortunada y mostró gran empeño en dar realce al papel de Reina.

Ambos artistas fueron muy aplaudidos y llamados al palco escénico en el dúo del segundo cuadro.

La señora Colina hizo una Rosa muy aceptable.

El Sr. Navares—creemos que así se llama—interpretó con acierto su cómico papel, despertando más de una vez la hilaridad del público.

Los Sres. Talavera, Messó, Salvador y demás intérpretes contribuyeron al éxito de *Los cadetes de la Reina*.

Los coros afinados.  
La obra ha sido bien presentada, en cuanto es posible hacerlo en un escenario

tan reducido como el del Pabellón. La indumentaria era la que aquella exige.

Después se ejecutó *Las musas latinas*, que hizo pasar un rato agradable á los espectadores.

\* \* \*

Funciones para hoy:

A las nueve y tres cuartos (sección sencilla) *Molinos de viento*.

A las diez y tres cuartos (sección doble) *Bohemios* y *La tragedia de Pierrot*.

## Apéndices al amillaramiento

Los de las riquezas rústica, pecuaria y urbana de esta capital, se hallan de manifiesto en la administración de contribuciones de la provincia, por término de 15 días, á contar desde ayer, según el edicto publicado el 5 en el *Boletín Oficial*.

## Reglamento sobre botiquines

El *Boletín Oficial* del día 3, publica una Real orden de Gobernación, fecha 26 de Junio, aprobando el reglamento de los botiquines de urgencia en los pueblos donde no exista farmacia.

Segun el artículo 1.º de dicho reglamento, inserto también en el citado *Boletín* las autorizaciones para el establecimiento de botiquines serán concedidas en los términos que preceptua el artículo 69 de la instrucción general de sanidad. Los botiquines existentes sin dicha autorización, serán clausurados por la autoridad gubernativa.

Conforme al artículo 2.º del reglamento, para instalar un botiquín en un pueblo donde no hubiese farmacia y se entenderá que falta farmacia cuando la más próxima diste más de 10 kilómetros del domicilio del médico, lo solicitarán del gobernador el médico titular y el alcalde á nombre del Ayuntamiento, exponiendo las circunstancias que concurren en el pueblo, así como la forma en que se establecerá el botiquín é indicando el nombre del farmacéutico encargado de su instalación y conservación.

## EN LA CASA DEL PUEBLO

### REUNIONES PARA HOY

— La Junta directiva de la Sociedad de Herberos, Cerrajereros y similares, celebra sesión ordinaria, á las ocho de la noche, en la Secretaría 2.ª

— La Junta directiva de la Sociedad de Carpinteros y oficios similares, celebra sesión ordinaria á las siete y media de la noche en la Secretaría 4.ª

### REUNIONES PARA MAÑANA

— Conversaciones Societarias, destinadas á ir formando la conciencia colectiva á las ocho y media de la noche en el Salón de Actos.

En la Peña, antiguo local de Santa Catalina, se sirven ricos helados de todas clases.

## Local y Regional

El alumno del colegio del Carmen, Fernando Pinna Lopo, ha obtenido tres calificaciones de sobresaliente y premio, en las asignaturas de que se ha examinado en el Instituto general y técnico. Por ello le felicitamos.

Don Ernesto Fernández Figueroa, tiene á disposición de los labradores que quieran hacer sus operaciones de recolección mecánicamente, tres máquinas trilladoras «Clayton», y una empacadora de paja y heno, todas con sus correspondientes locomóviles.

Para tratar con dicho señor en Badajoz, calle de Moreno Nieto, 12

Procedente de Oliva de Jerez, han llegado á Badajoz el exdiputado provincial D. Mariano Fuentes y algunos de sus hijos.

### Madera de fresno

En la dehesa de Aldea del Conde, término de Talavera la Real, se vende la FRESNERA del río Austrin. Para tratar con Don Gabriel Rodríguez Barrientos en Badajoz.

Ha venido á Badajoz D. Leopoldo Vaca; vecino de Torre de Miguel Sesmero.

—Es el mejor Laxante Grains de Vias de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Han regresado de Puebla de la Calzada el diputado provincial D. Miguel Durán y su esposa, que fueron á dicha villa con motivo de la muerte de la señora doña Catalina Grajera.

Alcohol desnaturalizado para quemar, clase superior garantizado.

Botella de un litro una peseta sin casco; ídem de medio litro 0'50 ídem ídem.

Lo vende Pedro Alfaro en su establecimiento de coloniales, Meléndez Valdés, 2, y en la sucursal, Santa Lucía, 4.

Se halla nuevamente enferma la señorita Vicenta Reina, hijastra de nuestro amigo y correligionario don Francisco Suárez.

Vivamente deseamos que tan simpática señorita recobre la salud.

## Peticion de mano

En uno de los últimos días de la semana anterior, fué pedida la mano de la bella y simpática señorita Carmen Heredia Celma para D. Francisco Núñez de Luna, brigada del regimiento de Castilla.

La boda tendrá lugar en el mes de Agosto próximo.

## REGISTRO CIVIL

Días 5 y 6

NACIDOS

Antonio Grande Vinagre, Salmerón, 100.

Amalia Zambrano Vargas, Doblados, 12.

María Zambrano Vargas, Doblados, 12.

Enrique Romero Coto, Doblados.

Martin Casto Nogales Beza, Isabel la Católica, 23.

Emilio Pino Pérez, Atocha.

FALLECIDOS

José Albalejo González, año y medio, raquitismo, Concepción, 65.

Manuel González O tigosa, cuarenta y cinco años, nefritis aguda, Hospital civil.

Fernando Pajuelo Rodríguez, ochenta y un años, arterio esclerosis, Hospital civil.

María Rodríguez Pérez, ochenta y un años, debilidad senil, Concepción, 18.

Vicente Casado Cuesta, treinta y cuatro años, tuberculosis pulmonar, Hospital Militar.

Aurora Teodoro Arrea, dos años, difteria, Hospital Civil.

Manuel Suárez Flores, cuatro meses, meningitis á consecuencia de dentición, De Gabriel, 5.

Valentina Bernaldez Cáceres, quince años, tuberculosis pulmonar, Costanilla, número 30.

CASAMIENTOS

Pedro Fernández Díaz, con Josefa Contador Sierra.

Taller de encuadernación

DE

**MANUEL DURÁN**  
Meléndez Valdés, número 15  
BADAJOZ

Venta de libros rayados de todas clases.—Suscripción y venta de revistas de modas.—Material para la 1.ª enseñanza.—Rafia blanca del Ce—rdá á 2'50 kilo.

**Servicio telegráfico**

Madrid 7 (1'50).

### Combate entre escuadrillas enemigas

Una escuadrilla francesa de unidades ligeras sostuvo un cañoneo con otra de submarinos alemanes, siendo alcanzado uno de éstos antes de que pudiera escenderse bajo el agua.

### Pelear con los aliados

Un grupo de intelectuales búlgaros pertenecientes al Consejo de Enseñanza han visitado al Zar Fernando para entregarle un mensaje firmado por muchos profesores universitarios solicitando, por el interés de la patria, se una Bulgaria á las naciones aliadas en el caso de intervenir en el conflicto europeo.

### Expulsión

Segun un despacho de París, el Gobierno ha expulsado de Francia al periodista español Luis Bonafoux.

# BESOY

## TRILLADORA CLAYTON

La FÁBRICA PORTUGAL, encargada de la venta en España y Portugal de la trilladora de este nombre en su deseo de darla á conocer, (pues es, sin disputa, la más perfecta, simple y de mejor trabajo de todos los modelos conocidos hasta el día) pone este año á trabajar varias máquinas, al objeto de que puedan aperecerse los labradores de su inmensa ventaja sobre todas sus similares. Para concertar trillas y todo lo que con esta máquina se relaciones, dirigirse á

**DON ERNESTO FERNÁNDEZ FIGUEROA**  
12, Moreno Nieto, 12  
**BADAJOS**

No tengas pereza para purgarte. Ello puede perjudicar tu salud. El purgante **BESOY** es muy eficaz agradable é inofensivo.  
25 céntimos

**TOS**  
La quita en un sólo día.  
**Licor Balsámico BESOY**  
Una peseta

**TODAS** las personas que sufran de dolores de cabeza, reumáticos, nerviosos, etc., etc., deben ensayar el **Analgésico BESOY**  
Un papel ó un sello, 25 céntimos.

¿Quiere usted tener su boca tan fuerte como los perros de presa?  
Use usted á diario el **Elxir BESOY**

**GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS**

**CORDELERÍA Y CALZADO**

**EVARISTO MÁLAGA**  
Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

**EMBUTIDOS**

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Bravo Murillo 51 y 47 Peñas.

**INVENTO UTILÍSIMO**

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, el maestro albañil, José Velázquez.—Zarza.—Badajoz.

## CATARROS CRÓNICOS

Caldelas de Tuy.—PONTEVEDRA

Aguas azoadas termales, inmejorables para el aparato respiratorio y reumático.—Curación de los catarros de los bronquios y el más eficaz medio de eviarlos.—Departamentos balnearios y demás servicios hidrológicos dentro del Gran Hotel del Bañerío, el cual se halla situado á 20 metros de la estación de Caldelas (ferrocarril de Monforte á Vigo) y reúne todos los adelantos modernos.—Gran comedor de mesas particulares. Precios económicos. Servicios de correo y estación telegráfica dentro del Hotel. Bellísimos panoramas y bonitas excursiones á distintos puntos de Galicia y Portugal. Temporada de 1.º de Julio á 30 de Septiembre. Viaje rápido desde Badajoz por las líneas portuguesas

## ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD  
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOS

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**  
Clases especiales para repase durante el verano.

## FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOS

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

**Dejad de administrar**

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazado por el **VINO GIRARD**, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las corvalescencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D, A. GIRARD París.

## A LOS LABRADORES

ALMACEN DE TOCINOS

DE

**JOSÉ GARCÍA MATA**

Madre de Dios 21.—BADAJOS

Teléfono 224

En las ventas para fuera de la población, se rebaja el impuesto de consumos.

BADAJOS, Imp. La Minerva Extremeña, de P. Gor.

## COOPERATIVA OBRERA

### TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

## FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competetísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34, FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

—BADAJOS—

### Papel para envolver

Se vende papel para envolver, á 20 céntimos kilo, en la redacción de este periódico, Arco Agüero, 18. bajo.

### Bolas de billar

Se venden dos juegos de bolas pequeñas. Moreno Nieto, 12. principal, darán razón.

## Gran Taller de Calderería gruesa de hierro

DE

## Viuda de Antonio Pérez

Talleres y despacho: Goles, 62.—SEVILLA.

Especialidades de la casa: Fábricas completas para la extracción del orujo por es sulfuro de carbono.

Fábricas completas para la fabricación de jabones.

Construcción de toda clase de aparatos por medio de la soldadura autógena.—Bidones para transporte de toda clase de líquidos y ácidos.—Construcción de calderas de todos tamaños y sistemas —Depósitos ó tanques para toda clase de líquidos.

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería mecánica eu grande y pequeña escala, armaduras de viguetas para edificios, balcones, pasamanos, cancelas, galerías, y cierros de cristales.

No hagan contrato sin consultar con el representante en esta provincia y Cáceres, D. Roque Massé, Barriada de la Estación, Badajoz.

## HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

## ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOS

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos, cancelas galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Parrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los soliciten.

# COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA  
EN 1854

Superioridad en el indisputable **CHOCOLATE** CAFES MOLIDOS Y EN GRANO

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado .....	12.000.000 00
Primas y reservas .....	66.953.307 72
<b>TOTAL.....</b>	<b>78.953.307 72</b>

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816 64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.123.816 64 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Azúero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NIOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almedralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera

## LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Dirección: MADRID, Alcalá, núm. 17

CAPITAL SOCIAL { 1.000.000 de pesetas, suscripto  
504.235 pesetas, desembolsado

Autorizada por Reales órdenes 8 de Julio de 1909 y 1 Abril de 1912

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908

SEGUROS MUTUOS DE VIDA

SUPERVIVENCIA, PREVISION Y AHORRO

SEGUROS DE GANADOS

ROBO, HURTO Y EXTRAVIO

SUCURSAL EN B. DAJOZ

CAMPO SAN JUAN, NÚM. 10

Este anuncio está aprobado por la Comisaría general de Seguros

## Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOS

Todos los pagos son adelantados.

## PAPELES YHOMAR

FERMENTOS LÁCTICOS EN POLVO

Un consejo á las madres: Si queréis evitar á vuestros hijos las molestias de la Dentición, hacerles tomar todos los días un **Papel Yhomar** disuelto en la leche ó agua muy azucarada, apenas se presente alguna de las muchas dolencias que acompañan al acto de echar los dientes.

Con este sencillo procedimiento evitaréis á vuestros hijos

Todas las molestias de la dentición.

De venta: F. Gayoso, Arenal, 2, Madrid; A. Gamir, Valencia, y principales farmacias de España.



DOCKS DE AVICOLES FRANCE

representación exclusive pour

LESPAGNE ET PORTUGAL

La Revista Mercantil.-Valladolid

Alimento acelerador de la postura de la gallina

Ha sido verdaderamente extraordinario el éxito que ha obtenido en España este maravilloso invento, para hacer poner á las aves incesantemente, aun en los días del más riguroso invierno. Hasta los más incrédulos declaran ya su asombro y por toda España corre ya la fama de este producto. Y no es solo la gran abundancia de huevos que se obtiene, si que las gallinas y demás aves se crían sanas, robustas, coloradas y no padecen las enfermedades que tantos destrozos causan en los gallineros. Los polluelos se desarrollan rápidamente. En una palabra, con este alimento los avicultores verán en sus aves salud, fecundidad asombrosa, belleza y... y en su bolsillo ganancia positiva. Una sola advertencia debemos hacer, y es que no se dejen engañar por los que ofrecen una imitación tan groseramente hecha, que á poco se figen observarán que es carbón y tierra.

Tenemos millares de cartas testimonios de todas las provincias de España.

Precios: 3 kilos 7 y 1/2 ptas; 5 kilos 11 y 1/2 10 kilos 21; franco estación Valladolid.

Los pedidos acompañando el importe á

La Revista Mercantil de Valladolid

## EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias